

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŐ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

XII. évfolyam. 1885.

Debreczen. Szombat, május 30.

103. szám

Felesleges aggodalom.

Budapest május 29.

Valaki, egyik függetlenségi ellenzéki lapban, komoly hazafiai aggodalmának ad kifejezést a felett, hogy a kiállítás alkalmával nyújtotta ünnepélyek zajos évei, s a kedélynyilvánulások ömlengései egy eltalálják kábitani a magyar közönséget, hogy megfélemlítik a politikai és gazdasági függetlenség kivívóinak kötelemeiről.

Méltányolni tudunk minden komoly iralmat, mely a hazafias sugalmából veszi eredetét és semmi szavunk azon figyelmeztetés ellen, hogy a lelkesedés hatalmas hulláma után be fognak következni a komoly hétköznapok.

De valamint az egyesnek nem vehetjük rossz néven, ha valamely művének sikerülte után annyira elragadja az öröm, hogy ölelésre nyilnak karjai, úgy a nemzet is megegyedhet magának annyi időtöltést a kivívott bármely siker feletti örömeiben, hogy néhány napot áldozhasson a barátokozásnak, főleg, ha azon zajos évek hátterét azon megértéke hetlen erkölcsi vívmány képezi, miszerint az eddigi félreértésből származott feszültség helyét az egymásra utaltság felismerésén alapuló szívélyes barátság készülő elfoglalni, sőt el is foglalja.

Tehát akkor, midőn a kiállítás sikerit a magyar közvélemény egyhangúlag meglegedve fogadja, a külföld pedig meglepetéssel tekint rá, mégis csak megengedhető, ha a szívekben lakó öröm az elragadtatás jeleiben nyilvánkozik. A dícsőség kelyhe érinti ajkainkat, a felett tudunk beszélni inkább, ha a nemzet idegei még ennek mámorára is érzéketlenek maradnának. Ez a zsidóságnak s moru jele lenne; meytől nem várhatni nagy eteket.

Feltétlenül óhajtjuk, hogy semmi pártszempont alá ne vonassék a kiállítás nagy nemzeti ügye. Ugy látszik azonban, hogy még ily intelem is, melylyel foglalkozunk, hogy azt nézze a magyar közönség, mi volt a valódi eredmény,

magán hordja a pártiság illatát, hogy a nemzet ne vegye le szemét a nagy elvekről, melyek közt az ellenzék a gazdasági függetlenséget mindig előtérbe tolja.

Mi abban a gazdasági függetlenségben egytallal izoláltságot fedeztünk fel, azt az elkülönítést pedig, mint többször bizonyítottuk, nem hisszük előnyösnek az ország anyagi érdekében. Hogy az ugynevezett nagy elvek alkalmazása nélkül mennyire fejlődhetett és csak is úgy fejlődhetett a magyar ipar, és az egymás ellen folytatott — habár békés harc esetében az ország ezen ujjasültetése be nem következett volna, ezen meggyőződésünket lesz többször alkalmunk fejtegetni.

Azt mondja ama hazafias érzelem, hogy a komoly veszély nehéz óráiban nem félti a magyart.

De hisz elég volt a letűnt évezrednek mindig küzdeni a balsorssal, mint a költő mondja, megsejtenve már e nép a multat s jövőjét. S ha a sors csapásai alatt önmagára hagyatva nem bírt megtörni a nemzet ereje, a letűnt első évezredben: — talán a jövő évezredben, midőn nem ellenségekkel fogunk állani szemközt, hanem barátokkal, a békeesség és egyetértés, az áldásos munka napjában inkább nem kell féltenuink az erőt, mely eddig is oly szívósnak bizonyult.

Csak hogy szándékosan érdekösszeittközéseket ne provokáljunk, hanem jusunk el az érettségre, hogy az a földteke elég nagy ahhoz, miszerint minden nemzeti érdek szabadon fejlődhesse egy-más mellett, természetesen tapintatos államférfiúi vezérelt mellett, melynek bölcsesége most is abban nyilvánul, hogy a magyar munka (az ellenzék szerint koldusbot) a legszebb diadálait aratja. (N-d.)

— Az antisemitapárt bomlása. Azon hirre vonatkozólag, hogy az antisemita képviselők a 48-as pártba fognak csatlakozni, Irányi Dániel egy hírlapíró előtt — mint a „P. Lloyd“-ban olvassuk, — a következő nyilatkozatot tette:

Egy világváros-hoz illő képet nyújt a sugárút. A fényesebbnél fényesebb fogatok, a zsufolt omnibuszok, a népes kávéházak, a kirakatok fénye, mindenféle a hullámzó néptömeg, kerestve gyönyörű paloták által.

Mulattat egy a kiállítástól közlekedő zsufolt lövönatu kocsi. Az ország nem tudom hány részéből összekerült emberek jár rlatlansága a fővárost nem egyszer indítja mosolyra; például az a jöképü falusi ember, aki szállása után, mindjárt az ut kezdetén elkezd kérdezősködni s azon biztosításra, hogy közel van, minden második ház után aggodva nézeget ki. Persze fővárosi és vidéki előtt a közel nagyon relatív fogalom. Vagy azon az őszinte emberen, aki a pesti szokásokat, a pesti fiataloságot gorombán szidja, amiért a vele volt hölgyeknek nem akarták helyeiket átegedni. És milyen bizalmatlanul tekint egyik ember a másikra, hogy is ne, mikor mindenütt nagy betűkkel ott a figyelmeztetés „ovakodjunk a zsebmetszőktől, azért aztán, ha valaki közel áll meg mellettünk, rögtön a tárczánkra gondolunk.

Gyönyörű a gyorsan emelkedő síklőről este tekinteni alá Pestre. A Duna tünik először szemünk elé, átölelve a lánczid által száz, meg száz lámpának visszatükröződő fényével hullámhajtó: még egy másodperc és áttekinthetünk egész Pest felett. A kiemelkedő tornyokon meg-megvilan az aranyozás, a gázlámpák mint megannyi csillagok, odább a kiállítás és államvasut felett a világyan fényében olyan az mint egy tünder város. Szinte fáj, mikor a négy fal elzárja előnk a kilátást, mintha várnánk még folytatást annak a képnek, úgy szeretnénk még messze, magasabbra, ki tudja hová?

Sétáltunk a Margitsziget árnyékos fái alatt, megbámultuk a szőnyeg ágyakat, el-

„Tudtommal ez az eshetőség a párt kebelében nem jött szóba és ezért a párt nevében nem adhatok felvilágosítást. Hanem egyéni nézetem az, hogy a függetlenségi és 48-as párt az antisemita képviselőket csak úgy veheti be keblébe, ha azok magukévá teszik a párt programját. Pedig ez a program a felekezetek és nemzetiségek teljes egyenjogosultságát foglalja magában. Az antisemita képviselőknek tehát feltétlenül szakítani kell eddigi törekvéseikkel ha pártunk tagjává akarnak lenni. Ha ez megtörténik, akkor pártunk örvendhet a növekedésnek, de csak is úgy, ha ez megtörténik. A függ. és 48-as párt természetesen senkinek sem tilthatja meg hogy el ne fogadja programja egyes pontjait és sok kérdésben vele ne szavazzon: de a párt tagjaivá az antisemita képviselők nem lehetnek, ha nem szakítanak az antisemitizmussal és el nem fogadják pártunk programjának azt a pontját, mely a felekezetek és nemzetiségek egyenjoguságára vonatkozik.

Az акадеmia új elnöke.

A magy. tud. academia az elhunyt Lónyay Menyhért helyére elnöknek Trefort Ágost vallás és közoktatásügyi minisztert választotta meg. A szerencsés választást az összes lapok, az ellenzéki sajtó is a legmelegebben üdvözlök.

Idézzük a „Budapesti Hírlap“ czikkét:

„A magyar kultur törekvések élén áll Trefort Ágost, tizenhárom év óta közoktatásügyi miniszter. Lónyay alatt lépett e kormányba s jelenleg a legrégebbi miniszter; most Lónyayt követi az akademiái elnökségben, mely a legdiszesebb tudományos állás Magyarországon. Nálánál kitünőbbet e helyre nem talált a magyar academia. Trefortot megilleti az új méltóság, s a nemzet osztatlan örömmel és reménnyel fogadja ezt a választást. Nem azért való Trefort az akademiái élére, mert miniszter, hanem dacára annak, hogy miniszter. Nem szeretnők, ha a magyar nemzeti akademiából magyar királyi tudományos academia válnék, servilis eszköze a kormányoknak és kegykereső szolgálja az állásokkal, gádományokkal és czimokkal bővelkedő minisztereknek. Az academiái a magyar szellemi élet és tudományos irodalom központja. Ott vannak egybegyűjtve a legtöbb szellemi és anyagi erők Ő sújt vagy jutalmaz. Ő az egyetlen kiadó tudományos könyvekre, s gazdagon fizet, mert van miből. De ne feledje,

merengtünk a régi zárda romjai mellett a szép királylány regeszéri egyéniségéről. E furdóben mindenki megtalálhatja a kedélyhez leginkább illő környezetet. A mulatni vágyó a furdó számtalan szórakozásai mellett az elegáns társaságot és olyan közel egy nagy várost minden élvezeteivel együtt: a beteg a gyógyforrásokat csodáhatásaival és az őserdőre emlékeztető egyes helyeket ember hangtalan magányaival.

A színházak mellett nagy látogatottságnak örvend a Solymosi dalcarnoka. Szabad helyet, egész feszületlenül, akár féjjelig gyönyörködhetünk a szép románéányok dalaiban, a francia és olasz énekesnők kifejezésteljes előadásában, a magyar dal, a magyar táncz a szívre, a ballet a szemre, míg a híres amerikai lövő Ira Pain mutatványai idegeinkre hatnak. Az ember nem tudja mit bámuljon azt a szép asszonyt e, aki minden nap játszik a halállal, midőn kiáll férje elé és engedí fejről lövetni a peziny üveg golyót, vagy azt a csodaszép biztonságot amivel a híres lövő a papír élet eltalálja és az össze vissza feldobált tizenhat golyót, alig cselezoa lövöldözi keresztül. Szellemes, találó kompletek fejezik be az előadást.

Mennyi látni való, mennyi szórakozás kínálkozik a fővárosi előtt, de ne irigyeljük őket, a fénynek is vannak árnyai, nekem olyan jól esik hazulról gondolni vissza a tarka, barka zajos napokra.

TÜZ A TENGHEREN.

(Folytatás.)

Midőn vállaimra esett ez a nő, mindkettőnk beledúthatt volna a tengerbe, ha véletlenül nem pillantok meg egy orrom előtt himbálózó kötélyéget, megragadtam, s

hogy pénzét a nemzetől kapta s a nemzet számára kell gyümölcsöztetnie. Lónyay főtrekvése volt nagy vagyont gyűjteni az academiának, Trefort legyen szellemi actiót kifejteni. Trefort csodálatos sajtósága, hogy soha sem nyugszik, mindig tör előre. Ő a haladás embere egészen. Folyton tanul és folyvást cselekszik felszárad óta. Minisztersége sikereiben és eredményekben ezért oly gazdag. Senki nálánál a magyar közmívelődésért többet nem tett; igaz, hogy nála volt a hatalom és a pénz, ő teheté, mit mások csak óhajtottak, de hogy megtette bátran, nem áradt soha bele a küzdelembe, az nagy érdeme. S egy másik érdeme, hogy mint miniszter sem lett reactionárius. Trefort nem tagadta meg ifjuságát, ma is lelkesedik ideálokért. Most hogy a cultusminiszterséget az academiái elnökséggel személyben egyesíti, valóban a magyar kulturtörekvések mind benne központosulnak, ő lesz a magyar közmívelődés fővezére Őilleti a dícsőséggel a felelősség. A szellem harcossainak ő parancsol a népiskolától az academiáig. Nagy serege van, mint senkinek ő előtte, foglalkoztassa a sereget s vezesse győzelmekre. A magyarság diadálait vivhatja ezekkel és a civilizáció reformjait eszközölheti. Nagy hivatal és nagy hivatás. Trefort meg fog felelni mindkettőnek.“

A földadó-kataszter nyilván-tartása.

— Ajánlva Debreczen város hatósága figyelmébe. —

A földadó-kataszter nyilvántartásáról megalkotott törvény sok olyan dolgokat tartalmaz, melyek az adózó polgárságra rendkívüli fontossággal bírnak.

Mindenekelőtt szükséges teszi e törvény azt, hogy e város is rendezze a maga nyilvántartását, mely eddig a régi rendszer szerint hiányos és meglehetősen egyoldalú volt. Ha pedig azt vesszük tekintetbe, hogy az új kataszteri munkálatban a birtoklói viszony annyira össze van kuszáva, hogy annak teljes rendbehozatala nélkül helyes adóztatást képzeln sem lehet, annak rendbehozása pedig nagy szorgalmat és lelkiismeretes utánjárást igényel, akkor még érezhetőbb a szükségése annak, hogy a városi kataszteri nyilvántartási hivatal rendszeresíttessék.

Számtalan példát lehetne felhozni arra, hogy különösen az új osztású földeknél egyik birtokos a másik helyett van megadóztatva, sőt a kaszáló birtokoknál is fordulnak elő gyakran olyan esetek, hogy egyik vagy másik földrészet egészen más — idegen — bir-

véresre horzolt bírral fentartam rajta magamat... aztán letekinték s láttam, hogy terem és én egyenesen a csolnak felett vagyunk, nem látogatam... lecsusztam a kötélt hosszán... a csolnak minden bordájában — megrázkódtott.

— Hurráh! kiáltották a matrózok.

Letettem a terhemet a hajó deszkázata-ra. A nő eszméletét veszítette. Rögtön feltekinték a hajóra, a hol számos, jobbra női fejét láttam, melyek lázasan tolongtak a fedélzet szélénel.

— Ugorjanak le, kiáltám, feljűk nyujtva karomat.

Veszélyes lépésem sikere s a tudat, hogy megszabadultam a lángoktól, ki nem fejezhető bátorságot s erőt kölcsönözött nekem, egymagam fogtam fe. a három nőt, a kik rászánták magukat a csolnakba ugrásra oly könnyen, a mint egy almát szokás a gyümölcszedéskor.

Egyik a másik után éles kiáltásban tört ki, midőn leugrott, s esés közben eszméletét veszítette.

Valaki megürjítve a félelem által, majdnem göglt egy utast, igen nehéz ládát vette a csolnakba. Ertekés utibörönd volt.

A nélkül, hogy megkérdezném magamtól, rendelkezhetem-e fölötte, nyomban oda ajándékoztam a matrózoknak, a kik minden aggály nélkül el is fogadták.

Azonnal evezni kezdünk teljes erőnk-ből a part felé, — kísérve e kiáltások által. — Siessenek, hozzák gyorsan vissza a csolnakot!

Midőn csak fél méternyi volt már a tenger mélysége, kiszállottunk a csolnakból. Sűrű, hideg eső esett egy óra óta, a nélkül hogy a legkevésbé is csökkentette volna az égés erejét. Bőrig át voltam ázva.

Állásajánlások és a kiadás körüli panaszok... Hirdetési díj: Ot-hasábospétisor egyszeri beigtatásáért... Bélyegdíj minden hirdetésért külön 20 kr... Nyitár 4 hasábos pétisorért 20 kr.

tokosnak a birtokivében szerepel. Ezek mind olyan rendelkezések, melyeknek rendbehozatala nem csak az adózó polgárság, hanem az adóügyi helyes kezelése érdekében is felelté szükséges.

Még egy más — nem kevésbé fontos dolog is szükségessé teszi ezt. Ugyanis az 1875 VII t. cz. 5 §. megszabja, hogy micsoda területek azok, melyek állandó adómentességre tarthatnak igényt. A 6 § pedig azon területeket határozza meg, melyek ideiglenes adómentességre tarthatnak számot. Már most ezen adómentesség időközben is előállhat s ekkor a polgárnak ön maga iránti kötelessége ezen körülményt a hatóságnál bejelenteni, hogy aztán az kieszközölje neki az adómentességet. De megfordítva lehetnek — és bizonyára lesznek is — esetek, a mikor még az adómentes területek, addigi jellegüket elvesztvén, adóköpesekké lesznek, ezen eseteket pedig a tulajdonos az 1867 XXI t. cz. 91 §-ban megszabott büntetés terhe alatt köteles bejelenteni. Ezen bejelentések közvetítője mindenkor a hatóság levén, kell hogy az rendszeresen és a törvényben előírt módon eszközöltessék.

Magának a városnak is nagy kiterjedésű birtokai levén, azokon is fordul elő ilyen eset. Például ott vannak a beerdősítések, melyek rendszeren eszközöltetvén, folytonosan igénylik, hogy az adómentesség iránti bejelentések nyilvántartassanak.

Az állam minden kataszteri kerületben rendszeresít nyilvántartó biztosi állást; ezen nyilvántartó biztosok feladata lesz, kipuhatolni úgy az adó tárgy változásokat, mint azon eseteket melyekben az illető elveszti adómentességi igényeit. Ennek munkássága pedig, községi nyilvántartás nélkül felette meg van nehezítve, és úgy szólván illuziórussá válik.

Ezenkívül tudvalevő dolog, hogy adásvételek naponta eszközöltetnek, s hogy így a birtokváltozások ugyszólván napirenden vannak, ezeknek pontos nyilvántartása sem kis feladat s nagy érdeke az adózóknak. — Ugyancsak ezen adásvételekhez magánfeleknek adóbizonyosságokat kell kiadni, de ilyenem bizonylatokat ad ki hatóságok megkeresésére is.

A bejelentések is rendes iktatókönyvbe vezetendők s az állami nyilvántartó-biztos által tett megkeresések elintézése szintén, a községi nyilvántartó feladata. E végből az idevágó ügyekben a fogalmazási teendőket is kell végeznie.

Mindezen teendők, — ha nem számítjuk is azt, hogy még ezenkívül, annak az állami közegnek lesz rá gondja, miszerint a községi nyilvántartónak sok üres ideje ne legyen, — elég dolgot adnak egy embernek, és pedig olyan dolgot, mely a leglekiismeretesebb munkásságot igényli.

De — a mi talán legfontosabb — küszöbön van a hitelleltekönyvek revíziója is. Lehetetlen, hogy minden birtokos ne érezné szükségét annak, hogy a hitelleltekönyvek az adóteleltekönyvekkel összhangba hozassanak. E hosszas és lelkiismeretes munkát igénylő műveletnél is bővön kijutna osztályrészre a nyilvántartónak, mert hiszen a hitelleltekönyvi párcellák és területek azonosítása csak pübatolás útján s a nyilvántartó folytonos közreműködése mellett lesz eszközölhető.

Ezért látjuk szükségesnek, hogy a vá-

Végre elértünk egy sovárogra várt partot; széles, iszapos pocsoga volt, a melybe térdig besüppedtek lábaink.

Csolnakunk rögtön visszatért s gyorsan megvette a part s a gözhajó közti utat. Nyolcz utas oda veszett: az egyik belezuhan a vízbe, mert nagyon nehéz volt, minhogymagánál tartotta minden pénzt.

Ez az utas, a nevét, nem tudom a nap legnagyobb részén át sakkozott vélelem, oly dühhelt játszott, hogy M. herczeg, ki figyelemmel kísérte játékunkat, így szólt végre hozzá: Ön úgy játszik, mintha az élete függené tőle.

A máhák s a huszonnyolcz kocsi elmerültek,

A veszélyből kiragadott utasok közt volt bizonyos J... asszony, éppen oly kedves, mint szép hölgy. Vele volt négy kis leánya s azoknak bonnejai. Láttam őt az izapban, meztelen lábakkal, s alig eltakart vállakkal.

Alkalmoszerűnek véltém bizonyosságát adni az udvariaságnak, a mi aztán bele is került nadrágomba és cipőimbe. Egyébiránt nem minden nehézség nélkül felkapaszkodtam a parti sziklára szerencsés valék rábukkanani egy parasztra a kinek szekere elé két ló volt fogva, s elküldtem őt előre a hajótörtekhez. Nem találta érdemesnek bevárni engem s elhajtott J... asszonnyal és gyermekeivel. Ott maradtam egy magamra, félig meztelenül, csoutig ázva, szemközt a tengerrel, a melyen lassan fejezte le gözösiünk önmagának felemelését.

Azt mondtam, befejezte, mert soha sem hittem volna hogy ily gépezet megsemmisülhet ennyire rövid idő alatt.

Nem volt már egyéb, mint egy nagy tüzdarab a tengeren, melyre a kürtök és árbozok rá vetették sötét árnyékukat, s a melyet nehézkes s közönyös repüléssel kereng-

ros a kataszteri nyilvántartást rendezze, mert hogy eddig nem sok gondja volt rá, azt kilehet magyarázni abból, hogy eddig csak az adásvételekből származott birtokváltozások eseteket kellett rendeznie, hanem ezennel már az új törvényvel, új feladatok egész sora állott elő, melyek felelősséggel járók levén, azokat elodáznai többé nem lehet.

Egy kataszter.

Segéd és tanoncz munkakiállítás.

Mint tudva van, a budapesti országos kiállítás egyik pótkiállítását a Julius hó 1-sőtől Augusztus hó 10-éig terjedő segéd és tanoncz munka kiállítás fogja képezni és így nagyon kívánatos, hogy amily szépen sikerült az általános s minden eddigi időszak kiállítás, — a segéd és tanoncz munkakiállítás is ahhoz lehetőleg méltó legyen.

Ennél fogva s főleg miután még ez ideig Debreczenből jelentkező kevés van a budapesti országos kiállítás debreczeni kerületi bizottságától jött megkeresés folytán ujjalag figyelemzettem a debreczeni segédek és tanonczokat ezen kiállítás fontosságára és azon előnyökre, melyek az ügyes, tehetséges és szakértelmet tanúsító kiállító kilitásba van helyezve.

Ez alkalommal nem mulaszthatom el felkérni az önálló iparosokat is, hogy segédeknek és tanonczoknak készítő tárgyaknál segédekzet nyújtani sziveskedjenek; sőt a segédek és tanonczokat, főleg kiknek szakmabeli hivatásuk előttük feltűnő, de maguk a kiállításra nem készülnek — hathatósan ösztönözzék a kiállításbani részvételle.

A kiállításból eredő nagyfontosságú előnyök ezek:

A résztvevők térdiját nem fizetnek, a kiállítás tárgyak oda és vissza szállítási költségét a kiállítás országos bizottság fedezi; — továbbá a kiállítók arany, ezüst, bronz, és dicsőítő okleveleken kívül egy, két és öt aranyból álló jutalomdíjakban részesülnek; végre ezenfelül azok, kik a kiállított tárgyak előállításában kiváló tehetséget, ügyességet és szorgalmat tanúsítottak, a bíráló bizottság javaslataira az illetékes miniszteriumhoz a közép ipar rajztanodában, felsőbb ipar rajz vagy iparművészeti iskolában, avagy bel- és külföldi gyárakban leendő kiképzetés czéljából ajánlatni fognak.

Ezek szerint nem kétkem, hogy a még rendelkezésre álló néhány nap alatt számosan fognak bejelentésekkel jelenkezni, hogy a kiállításban részvételnél kiérdemlendő jutalmakkal és kitüntetéssel magoknak, és a hazai ipar dicsősséget szerezzenek és ez által a kiállítás teljes sikeréhez hozzájáruljanak.

Bejelentési ívek még legfeljebb 8 napig az elnökségnél rendelkezésre állanak.

Serly Ede

ip. if. egyl. elnök.

Hugó Viktor halála.

A temetésre való előkészületekről a francia lapok ezeket jelentik:

Eddig több mint 400 testület jelentkezett, hogy a gyászmenetben részt óhajtnak venni. Az „arc de triomphe“ban elhelyezendő cimerpajzsokon ez lesz a felírás! „La France en deuil à Victor Hugo.“ (A gyászoló Francia ország Hugó Viktornak.)

tek körül a tengeri fecskék. Aztán nagy halmuké, halvány szikrákkal behintve, csillámlott tovább, vastag görbe vonalat vetve a már kevésbé csendes vízre.

— Ez az egész? gondoltam magamban, — s egész életünk sem egyéj mint maroknyi hamu, melyet a szél magával ragad.

Szerencsémre — mert bölcselkedésem nem óvott meg a didergéstől — egy másik szekeres jött felkeresni engem.

Két talért vett el, de be is takart melleg köpenyegébe s két három megklenburgi dalt énekelt, a melyeket elég tetszőseknek találtam.

Hajnamban megérkeztem Lübeckbe. Ott találtam balsorsom osztályosait s együtt folytattuk utunkat Hamburgig. Ott kaptuk meg a 20.000 rubelt, a melyet Miklós czár, ki látogatáson volt akkor Berlinben, hadsegéde által számunkra küldött.

Az összegyűlt hajótörtek elhatározták, hogy uti társnéknak engedik át ezt az összeget. Ez az előzékenység nem került semminkbe mert az oroszok korlátlan hitelt élveztek akkor Németországban.

Most már mindez megváltozott, A matröz, kinek mérhetlen összegeket ígérttem, ha megmenti az életemet, eljött az ítélet beváltását követelni. De mert nem voltam bizonyos benne, vajon csakugyan ő-e az a matröz, s mert nem is tett semmit érettem adtam neki egy tallért, a melyet köszönettel fogadott el.

A mi az öreg szakácsnét illeti, a kinek oly gondja volt a lelkem üdvösségére, többé nem találkoztam vele; de rá nézve nincs miért aggódni; bár menyui bájérhette, ha megégett vagy vízbe fult is — biztosítva van helye a paradicsomban.

[Vége.]

A menet élén a republicanus gárda egy százada fog haladni; ezután jön a párisi katonai parancsnok és törzskara, egy vérteszred, a párisi ezredek dobosai befelyozott dobokkal, a republicanus gárda és a viucenseni tüzeket zenekara. A katonaságot tiz kocsi követi melyek a koszorukat viszik, ezután pedig a halottas kocsi és a gyászoló család. A halottas kocsi körül lesznek továbbá Besancon városának (a költő szülőváros) küldöttsége, a költő „irodalmi családja.“ Ezeket követik a hivatalos testületek. Az arc de triomphe-ban felállítandó ravatal mellé Dalou a köztársaság szobrát állítja. A place de l'Étoile villamos világítását Edison vállalta el.

A francia akadémia részéről alkalmazsint Augier Emil fogja a gyászbeszédet tartani.

A portugal képviselőház egyhangulag elhatározta, hogy Viktor Hugó halála feletti fájdalomnak jegzőkönyvileg ad kifejezést.

Zola Emil a következő levelet intézte Hugo Györgyhöz, a nagy költő unokájához: „Egy napon meg fogja tudni uram, hogy én még Hugó Viktorral szemben is hangoztattam a critica jogait. Es ezért, a bozasztó fájdalomban, a melytől érte, szükségesnek látom megmondani, hogy az ön szívével együtt megtört minden szív. Hugó Viktor volt fiatalágom és tudom, mivel tartozom neki. Ilyen napon minden vita lehetlen; minden kéznek egyesülni kell, minden írónak fel kell kelni, hogy tiszteletet nyilvánítson a mester iránt és hirdesse az irodalmi lángész feltétlen diadalát. Higgyen uram, mely, fájdalom rokonszenvemben. Zola Emil.“

Napi hírek.

— József főherczeg. A holnap délutáni vonattal 6 óra 50 perczkor érkezik meg városunkba. Fogadtatására az indobánál lesznek a városunkba érkezett tábornokok, és az itt állomásozó honvédség törzstiszteit, továbbá a polgári hatóság részéről gróf Degenfeld József főispán és Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester. Hajdumegye és a város részéről a főispán ur fogja üdvözölni ő fenségét. A főherczeg az indobánál a „Bika“ szállodába a helyi vasuton fog bejönni, a mely czélra a főherczeg a helyi vasut külön vonata három feldiszített kocsival fogja várni. E vonatot a közönség nem veheti igénybe. Az indobánál ő fenségét a város ötos fogata is fogja várni, hogy tetszése szerint esetleg azon kocsizék be. A Város és Piacz utcák háztulajdonosait felhívjuk, hogy hazaiakat lobogokkal díszítsék fel. A népszerű és városunkban mindig kedvesen üdvözölt főherczeg hétfőn este 9 órakor fog elutazni.

— A tisztviselő egyesület által június hó 3-án szertandó családias majálisra vonatkozólag tudatom a résztvevő tagokkal, hogy a mulatság délután 3 órakor vesszi kezdetét. A mulatság színhelye a helyi vasut nagy erdei állomásánál, nem messze az utól jobbra bent az erdőben fekszik s az oda vezető út zászlokkal leend kijelölve. Fel kérem a résztvevőket, hogy a megjelölt időben a mulatság sikerének biztosítása czéljából lehetőleg pontosan megjelenjen sziveskedjenek. Külön meghívók nem fognak szétküldetni, az Igazgató.

— Az új vasuti menetrend a mint már irtuk hétfőn lép életbe s így azonnapp reggel indul az első 9 órai személyvonat P. Ladányra, honnan tovább a gyorsvonaton lehet Budapestre utazni.

— A csolnokok egylet holnapi sorszással egybekötött megnyitási ünnepélyére a legszebb idő ígérkezik és ehez járul még hogy a hold világ (ha felhő nem akadályozza) este 9 órakor telyes pompájában buvik fel. A csolnokok és sandolnokok zászlokkal lesznek díszítve, este pedig minden járműben egy színes üreg lámpa fog égni. Továbbá tudatjuk a sport iránt érdeklődőket hogy a csolnokok egylet iránt még itt eddig nem tartott fényes nagy verseny leend. A díjak kitűzését továbbá a versenyről a programmot a választmány legközelebb közhírré tendi, hogy a versenyzők illetve jelvényesek legalább hat hét alatt magokat jól begyakorolhassák. Egy szerda-szombati jelvény 50 kr. kapható Mendelovits ur szivar tözsdéjében és a kikötőben a pénztárnál. A jelvények 4 hónapig az az Sept. 30 ig érvényesek.

— Az iparoskör zászlójára ujjabban adakoztak: Kainráth Antal a „Csokonyay“hoz címzett vendéglő tulajdonosa 2 frtot, Nagy József szabó mester pedig 1 ft, mely kegyes adományokért fogadják a t adakozók a kör részéről nyilvántított legszintébb köszönetemet. — Egyszermind van szerencsém tudatni a iparos kör tagjaival hogy a kör új helyisége főpiaz Sveticus féle házban a Szedlák J. boltja felett teljesen berendezve van, úgy az, valamint az udvarkertben levő kuglizó is, mai naptól kezdve a tagok rendelkezésére áll, és hogy a kuglizó ünnepélyes megnyitása mint már jelezve is volt társas vacsorával holnap délután megnyitotik. Debreczen 1885. május hó 30-án Lőrinczák László körgazda.

— Az iparoskör sorsjátéka főnyeremény tárgyai már láthatók a főpiazcon Zádor Lajos ur kereskedése kirakatában, úgy azok mint általában a többi tárgyak is, igen csinosak, és megérdemlik a megtekintést a 30 kros sorsjegyek vevését, tekintve a jótékony czélt igen ajánljuk olvasóink becses partfogásába.

— Debreczeniek az országos díszlövészetben. Az országos díszlövészetben, mely Budapestten tartatott s melyen 93 lövész vett részt a csütörtökön történt díjosztás alkalmával, a debreczeni lövészek közül díjat nyertek: a „Budapest“ álló czéltáblán 135 méternyi távolságu lövéssel negyedik díjat, értékes ezüst serleget Jóna Sámuel lövész mester; az álló czéltáblán 135 mtr. távolságu lövéssel: Fodor József 30 frkot aranyban; ugyancsak Jóna Sámuel és Fodor József más-nemű pénzdiákat is nyertek.

— „Hortobágy“ a czime annak az új vendéglőnek, melyet a Hatvan-utca végén a Bálint Sámuel házában GLOBER FERENCZ nyitott, GLOBER hosszú ideig a hortobágyi csárdá bérlelő volt, s ott jó könyvhájjal és jó italaival megérdemelte a partolást. Bizonynyal új vendéglőjében is megfogja érdemelni. A „Hortobágy“ megnyitása holnap lesz.

— Hymen Jobbágy István városunk ifja nagykállai adó ellenőr eljegyezte Kovács Marika kisasszonyt ifj. Benedek Sándor (Subogó) munkatársunk unakahagát.

— Az új vasuti menetrend a debreczen nánási vasut közlekedésénél is igen czélszerű változást von maga után, mely egy a Debreczenből induló, mint a Debreczenbe jövő utasokra nézve sok előnnyel jár. Jun. 1-től kezdve naponta négyszer fog közlekedni a vonat és pedig Debreczenből a magy. államasvasut indobánál indul a 3714 sz. vonat Debreczenből reggel 6 ó 2 p. Bözörményben van 8 ó 12 p., Dorogon 8 ó 49 p. Nánásra érkezik 9 ó 3 p.; délután indul a 3712 sz. vonat Debreczenből, a m. áll. vas. indobánál 4 ó 30 p.; Bözörménybe ér 5 ó 40 p., Dorogra 6 ó 17 p., Nánásra 6 ó 31 p. Nánásról indul Debreczenbe a 3711 sz. vonat reggel 6 ó 52., Dorogon van 7 ó 9 p., Bözörményben, hol a Debreczen felől jövő vonattal találkozik, 8 ó 1 p., Debreczenbe ér 8 ó 55 p.; honnan Budapest felé indul d. e. 9 ó 15 p.; d. u. a 3713 sz. vonat indul Nánásról 4 ó 23 p.; Dorogra ér 4 ó 40 p., Bözörménybe 5 ó 29 p., hol ez is találkozik a Debreczenből jövő vonattal; Debreczenbe 6 ó 25 p. Mind a négy vonat omnibus vonat.

— Halálozás. Kutasi Imrét „Debreczen“ kiadótulajdonosát és könyvnyomda tulajdonost súlyos csapás érte, Szeretett nem jét, ki nemes szive és jósága folytán általános közbeesülésnek örvendett, elvezítette. A megboldogult már sok idő óta küzd kinos betegséggel, mely végre csütörtökön d. u. elszakította őt férjétől és kedves gyermekeitől. Elhunytát öszinte részvétellel tájálja városunkban mindenki. A gyászjelentés így hangzik: Kutasi Imre mint férj, Szeréna és Ilma gyermekeikkel id. Sz. Nagy Károly mint apa, Sz. Nagy Kálmán és ifj. Sz. Nagy Károly mint testvérek, nejeik és gyermekeikkel valamint Kutasi Johanna és Kutasi Julianna mint sógorok, férjeik és gyermekeikkel, a kipótolhatatlan veszteség legfájdóbb érzetével tudatják felejtéhetetlen hű nevének szeretettel és anyjuknak, kedves jó leányának testvéruknak, illetőleg sógornejuknak KUTASI IMRENE Szotyori Nagy Karolinának hosszas és kinos szenvedés után, folyó hó 28-án, d. u. 4 és fél órakor, élte 36-ik, boldog házasságának 14-ik évében történt elhunytát. A megboldogult földi maradványai a hó 31-én délután 4 órakor a nagyujtacei 1705. szám alatti háznál tartandó rövid gyászszertartás után a rom. kath. sírkertben létező családi sírboltba fognak örök nyugalomra letétni. Mely gyászos végtisztelettelre a megboldogultnak rokonai, barátai és ismerősei bánatos szível meghívotnak. Debreczen, 1885. Május hó 29. Áldás emlékére!

— A főiskolában a közvizsgák következő rendben tartatnak m.g. Jun. 14-én reggel 8 órakor balaadó isteni tisztelet az oratoriumban a theol. tanfolyamon a szigorlatok Jun. 15-én kezdődnek s tartanak az illető tudományok rendezés óráin és tantermeiben. A jog és államtud. karán Jun. 21. jelentkezés az alap és államvizsgálatok letétele végett az akadémia igazgatójánál a lezke könyvbeadás a mellett. — Jun. 22-től a hónap végéig alap és államvizsgák a tanári gyűlésteremben. A gymnasiumban Jun. 14. d. e. francia és angol nyelv és gyorsírásvizsga az évszázad isteni tisztán; d. u. ének és tornavizsga. Jun. 15-én VII. oszt. A. és B. szakasza, VI. osztály 16-án, V. és IV. osztály. 17-én III. oszt. A. és B. szakasza, 18-án II. oszt. A. és B. szakasza, 17-én I. o. A. s B. szakasza vizsgák. A vizsgák az imateremben és VI. oszt. termében d. e. 9. és d. u. 4 órakor kezdődnek; tárgyai: az ima teremben d. e. inkább a nyelvek, d. u. inkább a reál tantárgyak; a VI. osztály termében megfordítva a tanítóképezdén a vizsgák Jun. 23. és 24-én tartatnak az akadémiái VI. termében. A vizsgakra a szülőket, nevelés és tanügyi barátait az igazgatóság tisztelettel meghívja

— Gyászjelentés. Mely fájdalomtól áthatott szívvel tudatjuk felejtéhetetlen jó testvérünk, illetve unoka öcsénknek, szegedi kir. törvényeszk joggyakornokának Ifj. HARSÁNYI SÁNDORNAK élete 26-ik évében. 5 havi súlyos szenvedés után, a f. hó 29-én gyászos elhunytát. kedves halottunk földi

reszei. f. hó ter utozai 11 tandó ima u fognak örök végtisztelesség társait, bána get fájdalom Május 29. Az Mária, Iona, is. Béke pora

— Ada tott családja Karcza gado mányt r

— Dr. rostudományos — lakás házba helyez 2—4 óráig.

— Esk városunk volt dött örök hű dinánd birtok szonyal.

— A r lyek 1866-ba utolsó napján folyó évi jun a budapesti váltatnak be

— Lak rosunk keres nyi utca 18. Aron Manó g geinek ezután rendez. Szeg rendei.

— A f lett kemény rökös a berli tatta azokat, borkok után meggyökerez hagyják, han keznek. A n a frakknak i nemzet visel divathősök s

— Por kedvelt nagy lán mellük kaphaték P czellán üzlet

— Zen nekara holna mében fogja

— A h egy kalandor zatos történe ezos, Krotten csaláért már vek alatt sze magát. Szeré linszki Ferdi lásért szintén nyörű pár so vége; a leg egy bécsi ke kedő szerelm szeretője tudt

A kereskedő hogy ez tí médiát játszó Egy napon i gyermekeiről nő sápadt ar az agyban fe be a kereske szülte. A ke gyermekek, r adott. Mindk A bécsi re nyomában v nem vették a állítólagos „ Csak azt tud sért 50 frtot

— Egy coloban olva Egész Napel változatokba dolog egysze mult szomba tett sétakoc ért, a tömeg gyon piczi, g tott a karj tartott a ke a gyermek a királyi fog a rendkívüli királyné feje nem tudta, n apja hiába r használt, fog rályi kocsiba királyné öléh hogy mi tör csakhamar őt elfogták és a kocsiból, h türe. Karja gatta és őss mánkodott, t apjához vgy könyveit, csit magát. Így giág, hol a meket vigyé meg neki, ho intézni. Az a ba; a p-refoll lábra helyezt

ter utozai 11 tandó ima u fognak örök végtisztelesség társait, bána get fájdalom Május 29. Az Mária, Iona, is. Béke pora

— Ada tott családja Karcza gado mányt r

— Dr. rostudományos — lakás házba helyez 2—4 óráig.

— Esk városunk volt dött örök hű dinánd birtok szonyal.

— A r lyek 1866-ba utolsó napján folyó évi jun a budapesti váltatnak be

— Lak rosunk keres nyi utca 18. Aron Manó g geinek ezután rendez. Szeg rendei.

— A f lett kemény rökös a berli tatta azokat, borkok után meggyökerez hagyják, han keznek. A n a frakknak i nemzet visel divathősök s

— Por kedvelt nagy lán mellük kaphaték P czellán üzlet

— Zen nekara holna mében fogja

— A h egy kalandor zatos történe ezos, Krotten csaláért már vek alatt sze magát. Szeré linszki Ferdi lásért szintén nyörű pár so vége; a leg egy bécsi ke kedő szerelm szeretője tudt

A kereskedő hogy ez tí médiát játszó Egy napon i gyermekeiről nő sápadt ar az agyban fe be a kereske szülte. A ke gyermekek, r adott. Mindk A bécsi re nyomában v nem vették a állítólagos „ Csak azt tud sért 50 frtot

— Egy coloban olva Egész Napel változatokba dolog egysze mult szomba tett sétakoc ért, a tömeg gyon piczi, g tott a karj tartott a ke a gyermek a királyi fog a rendkívüli királyné feje nem tudta, n apja hiába r használt, fog rályi kocsiba királyné öléh hogy mi tör csakhamar őt elfogták és a kocsiból, h türe. Karja gatta és őss mánkodott, t apjához vgy könyveit, csit magát. Így giág, hol a meket vigyé meg neki, ho intézni. Az a ba; a p-refoll lábra helyezt

a megtekintést a... tekintve a jót... olvasóink becses
ország diszlövésze... zeten, mely Buda... 3 lövész vett részt... tás alkalmával, a... díjat nyertek: a... 135 méternyi tá... tájat, értékes ezüst... lövészmeister; az... vólású lövéssel; a... ranyban; ugyan... József más...
ime annak az új... an-utca végén a... zaban G l o b e r... hosszu ideig a... volt, s ott jó köny... erdemelte a párt... glókében is meg... agy" megnyitása
István városunk... r eljegyezte Ko... ifj: Ben e d e k... sunk unakahugát... etrend a debre... enél is igen célt... után, mely egy... Debreczenbe jöv... el jár. Jun. 1-től... fog közlekedni a... l a magy. állam... 3714 sz. vonat... 2 p. Bözörmény... 8 ó. 49 p. Ná... delután indul a... l. a m. áll. vas... szörménybe ér 5... Nánásra 6. ó. 31... enbe a 3711. sz... gonyvan 7 ó. 9... Debreczen felől... 6. 1 p., Debre... an Budapest felé... 1 57 p.; d. u. a... sáról 4. ó. 23 p.;... örménybe 5 ó. 29... Debreczenből jöv... 25 p. Mind a
i Imrét „Deb... s könyvnyomda... te, Szeretett ne... ta folytatn által... t, elveszítette. A... a küzd kinos be... tőkön d. u. elsza... es gyermekeitől... l fájlasja váro... nt feljajzva egy haug... j, Szeréna és Ilma... gy Károly mint... j. Sz., Nagy Ká... es gyermekeikkel... Kutasi Juliánna... gyermekeikkel, a... ajóbb érzetével... n hű nevének... ves jó leányának... ornéjüknak KU... gy Karolinának... után, folyó hó... élte 36 ik, boldog... rtént elhunytát... ványai a hó 31-... yjutezai 1705... rövid gyászser... erben létező osz... rugalomra leté... zességtételre a... rtréni és ismerő... nak. Debreczen... nekére!
közvizsgák kö... vizsg. Jun. 14-én... eni tisztelet az... u foly a m o n... lónek s tartat... des óráin és tan... t u d k a r nál... llamvizsgálatok... g a g a t ó n á l... s a mellett. —... alap és állam... ben. A gymná... ra és angolnyelv... ra isteni tiszt... sga. Jun. 15-én... a. VI. osztály... en III. oszt. A... t. A. és B. sza... asza vizsgáik... s VI. oszt: ter... kor kezdődnek;... e. inkább a... al tantárgyak;... e f o r d i t v a... vizsgák jun. 23... mialt VI. terem... nevelés és tan... tisztelettel meg...
fájdalomtól át... hetetlen jó test... ek, szeg-di kir... k Ifj HARSÁ... ik évében. 5... f. hó 29-én... halottunk földi

részei. f. hó 31-én d. u. 5 órakor, a Kis-Mes-
ter utcazi 1109. sz. házunktól a házról tar-
tandó ima után, a Hatvan utcazi sírkertbe
fogtak örök nyugalomra elhelyeztetni. Mely
végítességtételre a boldogult barátait, tiszt-
ársait, bánatunkban osztozó nagy közönsé-
get fájdalmas szívvel meghívjuk. Debr. 1885.
Május 29. Az elhunytak testvérei: Gábor,
Mária, Ilona, Gizella; és nagybátyjai nevében
is. Béke poraira.
— Adakozás. Czerék A. nyomorba ju-
tott családja részére Tóth Mórné urnától
K a r c z a g r ó l 1 frtot kaptunk. A szives
ado mányt rendeltetési helyére juttattuk.
— Dr. Horváth Károly az összes or-
vostudományok tudora — s közközhíró al-
rovos — lakását Battyányi utca 2157 számú
házba helyezte át, s rendel. d. e. 8—9. d. u.
2—4 óráig.
— Esküvő. Körner Gyula gazdálkodó
városunk volt főkapitányának fia ma eskü-
dött örök hűséget Bodóházán Gábor Fer-
dinánd birtokos kedves leányával Ida kisasz-
szonnyal.
— A régi 50 frtos államjegyek, mely-
ek 1866-ban bocsátották ki, a folyó hó
1. napján a forgalomból kivontatnak és
folyó évi június 1-ső napjától kezdve csakis
a budapesti magyar királyi állampénztárnál
váltatnak be.
— Lakváltozás Dr. Rózsa Mór vá-
rosunk kerestett fiatal orvosa lakását Szécsé-
nyi utca 1810 számú Szikszay-féle házba,
Aron Manó gyára mellett, helyezte át. Bete-
geinek ezután is d. e. 8—10 óráig d. u. 2—4 ig
rendel. Szegényeknek ingyen ugyanakkor
rendel.
— A férfi-dívat helytelen kinövéséi fe-
lett kemény ítéletet mondott a német trón-
örökös a berlini tanszer-kiállításon. Kárho-
zatta azokat, kik a külföldről behozott hő-
bortok után indulnak és a polgárság közt
meggyökeresztet ruhaviselést nemcsak el-
hagyják, hanem azt neveltségessé tenni igye-
keznek. A német trónörökös nagy ellensége
a frakknak is, melyet egyáltalán semmiféle
nemzet viseletének nem tekint, hanem azt a
divathősök szeszélye hozta létre.
— Porcellán mellük. Az annyira
kedvelt nagy kelleadségeknek örvendő porcel-
lán mellük Brossok, ismét megérkeztek s
kaphatók Pájer József üveg és por-
cellán üzleteiben.
— Zene. Rácz Károly jeles ze-
nekara holnap este a „Bika“ szálloda étter-
mében fogja a n. é. közönséget mulattatni.
— A hamis báróné Bécsben tegnap
egy kalandorot fogtak el, kinek igen válto-
zatos története van. A nőt, ki jelenleg 30
éves, Krottenthaler Walpurgának hívják, s
csalásért már el volt ítélve. Bécsben más ne-
vek alatt szerepelt, s bárónának is kiadta
magát. Szeretője egy lovag Prusz Kobyl-
inszki Ferdinand nevű lengyel volt, ki csa-
lásért szintén már el volt ítélve. A gyö-
nyörű pár sokféle csalást és szédelést vitt
végbe; a legeredetibb azonban az, melynek
egy bécsi kereskedő esett áldozatul. E keres-
kedő szerelmes lett a kalandoréhoz és ennek
szeretője tudtával, vele becső viszonyba lépett.
A kereskedő gondoskodott szükségleteiről, de
hogy ez többet zsarolhasson: furcsa ko-
mediát játszott el. Azt állítá, hogy ő anya.
Egy napon Prusz Kobylinszki újdonszülötét
gyermekéről gondoskodott, s míg a kalandor-
nő sápadt arczaal, nagy szenvedést tetteve,
be a kereskedőnek, hogy azt a nő az imént
szülte. A kereskedő apai csókkal illette a
gyermeket, roppant boldog volt és sok pénzt
adott. Mindkét család átadták a bíróságnak.
A bécsi rendőrség mindezen családoknak
nyomában van, de azt még nem tudja, hon-
nan vették a gyermeket s hogy kivolt az-
állítólagos „madame“ az állítólagos szülésnél.
Csak azt tudják, hogy ez a nő a segédkező
sért 50 frtot kapott.
— Egy gyermek tette. A nápolyi Pic-
colo ban olvassuk a következő érdekes esetet.
Egész Nápoly róla beszél, a legkülönfélébb
változatokban festve és írva le az esetet. A
dolog egyszerűen a következő: A királyné a
mult szombaton este visszatért a Revierán
tett sétakocsizásáról. A mint a gigantehoz
ért, a tömegből előrontott egy férfi, ki na-
gyon pici, gyönyörű szép szőke lánykát tar-
tott a karján. A gyermek egy folyamodást
tartott a kezében. Az apa — mert a férfi
a gyermek apja volt — mind közelebb jutott
a királyi fogathoz, míg végre bekövetkezett
a rendkívüli eset. A gyermek ott lebegett a
királyné feje felett és bár előre betanították,
nem tudta, mit műveljen a folyamodással. Az
apja hiába nógatta és mikor látta, hogy nem
használ, fogta a gyermeket és bedobta a ki-
rályi kocsiába, és pedig úgy, hogy éppen a
királyné ölébe esett. Eleinte senki se tudta,
hogy mi történt, a fogatot megállították és
csakhamar óriási néptömeg állta körül. Az apát
ellogták és a gyermeket is ki akarták emelni
a kocsiából, hogy elvigyék. De a királyné nem
túrte. Karjaiba vette a gyermeket, megezi-
gatta és összecsofolta. A gyermek sirt és ri-
mánkodott, minden áron azt akarta, hogy az
apjához vigyék. A királyné letörölte a gyermek
könyeit, csitította és kérte, hogy jól viselje
magát. Így jutott el a fogat egészen a Reg-
giáig, hol a királyné elrendelte, hogy a gyer-
mekeket vigyék vissza az apjához és mondja
meg neki, hogy folyamodását azonnal elfogják
intézni. Az apát azalatt elkísérték a questura-
ba; a prefallo rendelete folytan rökön szabad-
lábra helyezték. A neve Genaro, e leányáé Ir-

ma. Gennarot kineveztek táviratai hivatalnok-
nak, de szolgálati mulasztás miatt újra be-
sorozták a handseregbe, ennek folytán elvesz-
tette a hivatalát. A folyamodásban állásért
eszedezett; ha kérelmét teljesítik, ezt csak
gyermekének, örangyalának köszönheti.
— Zene. Holnap délután a nagyerdőn
a Magyar testvérek zenekara fogja mulat-
tatni a közönséget.
Bürök A. B. C-e.
irta: B—y P—l.
F.
F i a s k o: Valamely komoly czélnak a ne-
veltségesség savában történt fejlődődése; p. o. a lányát kérvén, anyja meg hozzád.
F a: a föld bújása; „bitó“ előnévvel több
nagy, de fájdalom! nem legnagyobb gon-
nosztvőinek képrámája.
F ő: az embertest gombja, — némelyeknél
azonban csupán kalappolecz.
F o r r a d a l o m: a szenvedő léleknek a
természet által előidézett tengeri be-
tegsége.
F ű l: a szóra leleskedő kém. Süketeknél
csengettyű szár, csengő nélkül.
F o l y t o n o s s á g: lásd Magyarország
kölcsoné.
F e g y v e r v i s e l é s: az idő öldöklésére
kitalált mulatság.
F e l e k e z e t e k: az Isten országa keresé-
sében különböző utra tért pártok; kik im-
már valahára nem gazemberezik egymást
ezért, sőt az ebbeli czímzés jogát a politi-
kai vélemény különbözőzetüknek engedmé-
nyezik.
F ő k ö t ő: az érett leányok felé esufolódó
szerszám.
F e h é r: az a fekete szín, melyet part-
fegyelmi szempontból olyannak kell
vállanod és kiáltanod.
F u h a r l e v é l: a halottkém czédulája.
F a n t a s z t á k: a big levegő szántóvetői.
F r i v o l i t á s: a megbéault agy erejének a
nyelvébe lett lerakódása.
F e n s i k: a hajatlan fejtető.
F ö n i x a s p i r a n s o k: a virágot elhul-
latott kendőkötő hölgyek.
F r a n c z i a: a hitelező németnek rö-
vid lejártra kölcsönzött — de megfi-
zető — adása.
F é r j: — az anyós házbán — lud hely.
F e l e s é g: a férfi kiegészülése. Az össze-
adás, kivonás, sokszorozás és osztás
alánya.
F o l t: — a becsületen, — oldalluk a lö-
fegyveren
G.
G ó l y a: fiatal házasok várva várt ma-
dara.
G a l a m b! lásd angyal.
G o r o m b a s á g: nőknek valamely
igazságot megmondani. Nőknel: erély.
G a l v a n i s m u s: fejnek a bottal való ta-
lálkozása.
G a l l i m a t h i a s z: összetöltött különböző
állatok.
G a r ç o n: a vendéglő kotyvalékának elfo-
gyasztására itelt fegyver, kit naponta
háromszor bocsát ki a kellner —
porkoláb néhány órai friss levegőre, reggeli
ébed és vacsora után.
G e r e b l y e s e k: azon kritikusok, kik
szántani, vetni nem tudván, csupán a pa-
raszt foglalkozást kultiválják
G i l B l a s: egy francia lap ezime, s egy
magyar író Hübeléje.
G o l y ó: puskához és szavazáshoz
valókkal való lövetik és ejtetik.
G i r b e g u r b a: törvényes utak.
G o m b l y u k: némely embernél, rendel-
és után áhított tatót száj.
G o m b á k: a különböző hivatalok ügyvite-
lére mesterségesen tenyészített paragrafusok.
G y o m o r: — jól lakott — békebíró;
üres: közvadás.
G ö m b ö c z: a képviselőház. Töltelke:
vér, a magyar; borsos része a horvát;
tormája az oláh; leve; a tót, s felfalással
fenyegető trichinje a száz.
G r ó f i c z i m: anyajegygyel való születés.
H a s z á r m a z é k i: spinót adalék, a
bifsztikhez.
G u v e r n á n t: Csirkeörző!
G a z d a g s á g: bő szőrűség, mint rende-
sen az örökös borbélyok szoktak meg-
beretválni.
G y ó g y s z e r — a legtöbb — oly siker-
telen futásu agár, melyet a nyúlál vált
egészség után szokás indítani.
Legujabb.
(„Debreczeni Ellenőr“ eredeti távirata.)
BUDAPEST, máj. 30. Megbízható
oldalról vett értesítés nyomán írja az
„Országgyűlési értesítő“, hogy egyes fő-
városi lapokban két minister lemondá-
sára vonatkozólag megjelent hírek telje-
sen alaptalanok; ép oly valótlanok azon
részletek is, melyekkel e lemondások in-
dokoltatnak.
Feltűnő szerkesztő és kiadó leptolajdonos
Vertesi Arad.
Főmunkatartás: Karczag Vilmos.

Nyilt-tér.

F O G O R V O S

Dr. DEÁK

(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari fog-
orvos és udvari tanácsos segédorvosa)

fog- és szájbetegségeket alaposan gyógyít.

Odvas fogakat a legkisebb anyagokkal töm
(plombiroz.) — Egyes műfogakat és egész
fogsorokat a legújabb amerikai légnymatu
szerkezet szerint készit.

A fogók, vagy bármily lerakomány
által éktelelné vált fogakat megtisz-
títja.

A használhatlanná lett fogakat és fog-
gyökereket eltávolítja.

Rendel: d. e. 9—12 és d. u. 2—5 óráig naponta.

DEBRECZEN, piac, Vecsei-ház (a „Bika“ szál-
loda és Nagy-Hatvan utca közti soron.)

Dr. DEÁK „antisepticuma“ (fogpor és száj-
viz) a fogak és szájür tisztántartására.
Ára 60 kr.

Főraktár: Götl Nándor gyógyszerháza a
„Mégváltóhoz.“

LAKVÁLTÓZÁS.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tu-
datni, hogy lakásomat
VARGA-UTCZA 2187. sz. a
tettem át.

A jelen idény alkalmával van szerencsém
tudatni, miszerint új az újabb, mint külön-
sen a régiép építkezéseknél szükségeselt
aszphaltirozást
a legújanyosabb árért elváló, t. v. v. b. b. m. n. d. v. s. a. k. a. t. p. i. n. e. z. e. k. e. t. j. á. r. d. a. k. a. t. f. i. r. d. ö. s. z. o. b. a. k. a. t. m. a. g. t. á. r. a. k. a. t. é. s. i. s. t. a. l. o. p. a. d. o. z. a. t. o. k. a. t. v. i. z. m. e. n. t. e. s. s. e. z. e. n. s. z. i. n. t. é. n. j. ú. t. á. y. o. s. á. r. é. r. t.

Ezenkívül ajánlom a már 21 év óta fenálló
czég- és szobafestő-üzletemet,
mely szakmába a legújabb divan mintákkal
magamat az idényre is kellőleg elláttam, és
képes vagyok bármely megrendelést a legrövi-
debb idő alatt teljesíteni.
Magamat becses pártfogásába ajánlva
tisztellett-
GOLDSTEIN EMÁNUEL
szobafestő, czégitő és aszfaltirozó.

Dr. KALMÁR BARNABÁS

orvos, sebész, szemész- és szülész-tudor
nőgyógyász,

Lakását Kiscsapó-utca 387. sz. alá tette át,
a KÁLMÁNCZHELYI úgyvéd. ur házába.

Rendel:
hétfőn, szerdán és pénteken,
d. e. 11—12 ig férfi,
d. u. 2—3 ig nő betegeknek,
szombaton d. u. 2—3 ig szegényeknek ingyen.

Friss
tátrai turó, Ementháji, Grói
és
Imperiál sajtokat,
friss salámit,
1885-ik évi töltésű
ásványvizeket,
fűszer-árakat és
törött festékeket
ajánl
VARGA LAJOS
főpiacz a postahivatal mellett

Dr. Kerekes L.

orvostudor

rendel naponta d. e. 8 órától 10-ig,
d. u. 2 órától 4-ig.
NAGYCSAPÓ-UTCA 315. sz. a.
(Hécei-Szabó-féle házban.)

Különösen, gyermek és nőba-
jokban, fül-, gége- és ideg-
bántalmakban szenvedőknek ajánlja
gyógykezelését.
— Szegényeknek ingyen. —

SZOLYVAI POLENAI OLENYAI

saványvizek, valamint
LUHI-ERZSÉBET
gyógyforrás vize, — mindannyian kitűnő üdítő ita-
lok s járványos betegségek alkalmával is nagyhatá-
suak, — megrendelhetők

MARSALKÓ KÁROLY

munkácsi uradalmi ásványvizek birtokos Nyrégy-
házán, s kaphatók országster minden nevezetesebb
gyógyszertárakban, fűszerkereskedésekben és vendég-
lőkben is.

GYOMORSÓ

Eddigél felülmulhatlan hatásában kiváltképen
a nehéz emésztési ételek könnyebb felosztására, az
emésztés és vértisztítás, a test táplálása és
erősítésénél. Ezáltal a naponta kétszeri s hosszabb
időn át rendszeres gyanút való használat mellett számos,
még a legmakaasabb bajokban is segít, ugyanint emészt-
ési gyengeség, gyomorégés, a has beleinek meg-
dugulása, a belek renyhege, izgyengeség, min-
dennemü aranyeres bántalom, görvély, guga,
sápkór, sárgaság, idült borkütegek, időseki fej-
fájások, giliszták és köbántalmak, elnyálkásodás,
a megrögzött közhvény- és gümö-kórnaál, —
Az ásványviz gyógyhasználat mellett, ugy azok
használat előtt, mint használata alatt, mint szintén utó-
gyógy gyanút is kitűnő szolgálatokat tesz.

Kapható a készítőnél, mezőgazdasági gyógy-
szerész Stockerauban és Magyarország valamennyi
előbbkelő gyógyszerházaiban s a következő raktárhelyisé-
gekben. Arad: Kis István, Rozsnyay M. gyógyszer-
szeknél. Aranyos-Maróth: Simondes P. gyógyszer. Nagy-
Beeskerek: Kellner József, Mencer L. és Várady Ist.
gyógyszerészeknél. Bozovics: Kirtner M. gyógyszer. Czicza
Bencsath F. gyógyszer. DEBRECZEN: Dr. Rothschnek E.
gyógysz. Pécs: Kovács M. és Sipőcz Ist. gyógyszer. Eszter-
gom: Mayer Sándor gyógyszer. Nagyvárad: Nyiry G. gyógyszer.
Nagy-Szeben: Teutsch Ag. gyógyszer. Zombolya: Duchon
L. és Mayering K. gyógyszer. Nagy-Kanizsa: Prager B.
gyógysz. Karánsebes: Müller P. J. és Seitz Jordán
gyógyszerészeknél. Kassa: Wondraschek C. gyógyszer.
Komárom: Kirchner M. gyógyszer. Keszthely: Lackner F.
gyógysz. Késmárk: Molnár L. gyógyszer. Szabadka: Jóó
Ign. gyógyszer. Miskolc: Dr. Rácz G. és Dr. Csáthi Szabó
gyógysz. Ujvidek: Maximovics M. Plevics G. és Gros-
singer C. B. gyógyszer. Nagy-Kikinda: Bretter E. gyógyszer.
Nagy-Károly: Püley P. gyógyszer. Sopron: Molnár L.
Kudj J. Mezey A. Csáthi J. és Graner Eug. gyógyszer-
észeknél. Budapest: Török József, Scherhofer, Ko-
rovnley gyógyszerészeknél, Thalmyer és Seitz drog.
Kochmeister utoda drog. Pozsony: Soltz R. Heinrich F.
Pisztofy F. és Hoim V. gyógyszerészeknél, Hrbantth Ist-
drog. Pancsova: Bauer Ferenc és Graff H. W. gyógyszer.
Palota: Gombos L. gyógyszer. Putnok: Fekette F. gyógyszer.
Győr: Mehlshmidt J. Simon Ferenc és Lippóczy Miska
gyógyszerészeknél. Szekesfehervár: Dieballa J. és Braun
J. gyógyszer. Szeged: Barcsay C. gyógyszer. Siklós: Teleky
Antal gyógyszer. Szombathely: Simon Gyula gyógyszer.
Szolnok: Kecskési J. gyógyszer. Temesvár: Fáykies,
Tarzsay Ist. és Jahnér C. M. gyógyszer. Trencsén: Simon
Béla gyógyszer. Nagy-Szombat: Dobó I. t. és Pauer C. gyogy.
Ungvár: Frákl M. Lám A. gyógyszer. Fehértemplom:
Bauer F. Boschtz J. gyógyszer. Magy.-Hradis: Stanel
Józ. gyogy. Vág-Ujhely: Keller Em. gyogy. Vág-Selye:
Zeller Ist. Zala Egerszeg: Hollósy Ede. Továbbá Ausztria-
Magyarország valamennyi hírneves gyógyszerházaiban.
Ara egy doboznak 75 kr. Megküldés legkevesebb 2 doboz
mellett utánvétellel történik.
A t. e. közönség kéri, hogy csak is a valódi
Schaumann J. által előállított gyomorsót kérje.

1885

KIÁLLÍTÁS

MEGHÍVÁS.



A FOLYÓ ÉVI ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS ALKALMÁBÓL

CLAYTON & SHUTTLEWORTH

BUDAPESTEN és VÁCI KÖRÜT 63.

SAJÁT, KÜLÖN ÉS ÖZLELA ÉPÍTETT HELYSÉGEIBEN,
EGY RENDVÉTEL DUBÁN ELÁLLTOTT

RENDEZETT BE,
melynek szives megtekinté-
sére az érdeklődők
tisztelettel meg-
hívotnak.

1885

KIÁLLÍTÁS

Üzletemnek végképeni felhagyását

elhatározva, értesitem a n. é. közönséget, miszerint a raktáramon levő legujabb divatu összes árucikkeket

== készpénz fizetés mellett ==

GYÁRI ÁRON ALÓL
VÉGKIÁRUSÍTOM.
ROTT L.

Debreczen, főpiacz kistemplommal szemben.

Legujabb divatu női ruhakelmék u. m.

Bege, Crepp, Voill, Delain, Tricot, Damasse, Mohair, Loden, Jaquard, valódi francia Creton Sotein, Muszlin, Toal, fekete es szines Ternók, fekete es szines selymek. Noblesz, Faill, Szoten Mervelux, Soten Lion-Atlasz mindentéle vászon áruk es kész nő fehérenműiek, napernyők, csipkék, szallagok, selyem es angol bársonyok s mindennemű szabó kellékek nagy raktár es igen leszállított árban jutó szőnyegek Jutte es csipke függönyök, ágy es asztal terítők cachemier, Szaten es atlasz, paplanok, dus raktára a legujabb női előtőkben esőköpeny, Mantil, jaquett es kész női ruhákban.

Ruhákat mérték után bpesti mihelyemben
mindaddig mig ruhakelmék raktáramon vannak
jutányos áron készítették.

Cs. k. szab.

árnyékszék - szivattyu

legujabb szerkezettel, püezgödörök szagtalan kiürítésére, több évi jótállás mellett szállít
FISCHL EMIL.
technikai üzlete.
Bécs, 4 ker., Pressgasse No. 26.
Mindennemű technikai gyári szükségletek raktára. — Árjegyzékek ingyen es portomenesen.

A legjobb

harmonikák,

es minden létező
hangszer
csak



Trimmel N. Jánosnál
Bécs,
VII. Kaiserstrasse 74.

Árjegyzékek ingyen es bérmentvze
Harmonikáknak külön árjegyzék

FÜSZER-ÜZLET.

Van szerencsénk a n. é. közönségnek ajánlani

ujjonnan berendezett es dusan felszerelt

fűszer-, anyag-, festék es csemegeáru üzletünket.

Eladás nagyban es kicsinyben.

DEUTSCH A. es KUN

piacz, ipar es ker. bank épülete,
m. k. postahivatallal szemben.

Debreczen-h-nánási vasutársaság

1885. évi junius hó 28-án d. e. 10 órakor Debreczenben, a városház nagy gyűléstermében

RENDES KÖZGYŰLÉST

tart, melyre a részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai :

1. Az igazgatóság üzlet-jelentése a lefolyt üzlet évről.
2. Az igazgatóság indítványa a tiszta nyereség hova fordítása iránt.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. Mérleg megállapítás, felmentés.
5. Felügyelő bizottsági tagok választása.
6. A jelenléti jegyek értékének meghatározása.
7. Indítványok.

Az elnökség.

Debreczen, 1885. Nyomatott a „Debreczeni Ellenőr“ könyvnyomdájában, Piacz, SIMONFFY-ház.

Egyetlen es tökéletesen csalhatatlan sz. r. ha minden egyből a hajlunás es kopaszság ellen nem használ amerikai eredeti Bay-Rinom. A haj kihullást 8 nap alatt teljesen megszünteti, harmonizor annyi idő után das újranövését kesz-kedem. Felkopa es mas tisztalatasok éjen at elhunnek. Mint fejmosó-viz az ültöz asztalon nélkülözhetetlen. — Ár 1 ft. 40 kr. Főraktár Wessely J. oklevéles gyógyszerész, Debreczen, I. Augusztin-utrasse 7 sz. Pontos címzem né. küli palackok — h mi ivonok!!! Postai székülés napokban.
Raktár: Török Józsefnél Budapestben es az ország minden nevezetes gyögy-szertárában.

Hirdetés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni hogy a Papp György ur megbizása folytán czegléd utcai saját házánál az ugynevezett „Kis pipa“ vendéglő kezelését átalvettem, a lól is a legelő-ékenyebb kiszolgálás mellett igen jó háziás. magyaros ételekkel helyben étkezve vagy házakhoz kihordva, igen jó hegyi es kerti borok kála legjutányosabb árak mellett szolgálók.

A n. érdemű közönség ösmert partfogását kérve, maradok

alázatos szolgák.
Récsey Gusztáv.

251.
1885.

Pályázati hirdetmény.

Debreczen szab. kir. városának folyó évi julius havi rendes közgyűlésén, a megüresedett műszaki-számvevői, évi 900 frt fizetéssel, es két adóketői — egyenként évi 600—600 frt. fizetéssel összekötött állomások választás után lévén betöltendők — felhivatnak az ezen állomásokra pályázni óhajtók, hogy kellőleg felszerelt pályázati kérvényeiket hozzáamint a kijelölő bizottság előkhez folyó évi julius hó 8. napjának délutáni 6 ór-jáig nyujtsák be — megjegyezten, hogy a városi szervezeti szabályzat által a műszaki-számvevői állás a 6 év időtartamra, az adóketői állások pedig az életfogytiglan betöltendők közbesoroltnak, s hogy a műszaki-számvevői állásra pályázóktól az 1883. évi I. törvényzikk 17. §-a által előirt minősítésen kívül még technikai-tanulmányok ki-mutatása is kívántatik.

Debreczen, 1885. május hó 27-én
Gr. Degenfeld József m. k. főispán.

Kitünő minőségű Gráci es Marburgi férfi es flu czipők.

JELENTÉS.

Rövid idő mulván
üzlethelyiség változtatás

miatt, a raktáramon levő, legjobb anyagból készült

női, férfi es gyermek czipők árai
egyelőre tetemesen leszállítottam.

A mit is azon hozzádással hozok a nagyérdemű közönség becses tudomására, hogy ezután is mint eddig, fő feladatomnak tekintem tisztelt vevőimnek a legjobb anyagból készült árukat legolcsóbb árban adhatni.

A nagyérdemű közönség szives partfogását magamnak továbbra is kérve, maradtam

tisztelettel

FALK OTTÓ

Debreczen, Czegléd utca a városháza épületében.

Megrendelések mérték után gyorsan, javítások pontosan es közöltenek.

Minden tölem vásárolt czipőnek jóságáért kezességet vállalok.

Legjobb fajta Everlaszing női es leány czipők.



Legnagyobb választék gyermek czipőkben

Sze: kesztő
1100
H18
előfizetési pör
valamiut
mind-n közi
Bérmontellen
XII. é
De
Orszá
sikelei fel
nyeket is.
Most
gyar ipar
kedés, agg
ama kiállit
nemesak s
is föltárja
előállitni.
A leg
megmutatt
ágában fig
de egyáta
lítás oly
képesekne
nagy ipar
nyomdoka
Igen
nek látszo
nézve, ho
litással m
föld figye
Maga
dásunkat
kal szer
vezve. C
az e ömu
ségessé,
köt mére
dett az fe
mérveket
juk, mily
a magyar
talan ny
lásról, te
rejtásárd
Bám
reményit
tük es k
Nem erő
biztos, sz
S h
rázatná
tarul, az
szorgalo
togatók
önérdek
itéletnél
S e
A „De
H ó d i t
oly ló
ugrás,
H ö l g y
növény
hajtas
H i z e l
kötöz
H á n y
éretel
H u r u
minisz
H á z s
férfiak
kodón
H o n v
getáló
H a r a g
porká
H a r m
irigys
H a z a
dusok
H u r k
H u m o
a hun
H ó h é
H i u s
14-ik
H ó b o